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Общая характеристика.

Пий-Хемский кожуун расположен в северной части Республики Тыва и граничит на юго-востоке и северо-западе – с Кызылским, на востоке – с Тоджинским, на западе с Улуг-Хемским кожуунами, на севере – с Красноярским краем. Район связан автодорогой федерального значения с Красноярским краем и другими районами региона. Площадь кожууна 8194,1 кв.км, из которых 20% сельхозугодья, более 60% -леса. 
Климат кожууна резко-континентальный, отличается резкими колебаниями температур в зимние и летние месяцы. Район представляет собой удобную площадку для развития производства в АПК. 
Кожуун представлен 7 сельскими поселениями и одним городским -г.Тураном, являющимся кожуунным центром.
По данным органов государственной статистики на 1 января 2022 года численность постоянного населения составляет 10121 человек, или 3,1% от численности населения Республики Тыва. За последний год численность населения сократилось на 0,9% за счет отрицательного значения миграции. Экономически активное население составляет 6300 человек или 62,2% от общей численности. Занятых в экономике 4170 человек, что составляет 66,2% от экономически активного населения. По национальной принадлежности в состав населения входят: тувинцы-68%, русские – 30% и 2% других национальностей. 
Численность населения в разрезе поселений /человек/:

               Сумон                         Население на 01.01.2021г.	на 01.01.2022г.

г.Туран                                  5717                                      5705
  в т.ч.  г.Туран                      4916                                     4902
             арбаны                        801                                        803
с.Аржаан                                 816                                        818
с.Сесерлиг                               806                                       820
с.Уюк                                       775                                       798
с.Хадын                                   669                                       657
с.Суш                                       546                                       558
с.Тарлаг                                   500                                       441
с.Севи                                      384                                       324
Всего                                     10213                                    10121

Методологической и нормативно-правовой основой Доклада председателя администрации муниципального района «Пий-Хемский кожуун Республики Тыва» о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за отчетный год и их планируемых значениях на трехлетний период явились:
- Федеральный закон от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»;
- Указ Президента Российской Федерации от 17 декабря 2012 года № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года № 607 «Об оценке деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов»;
	- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»;
	- Постановление Правительства Республики Тыва от 10 апреля 2012 года № 203 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Тыва.

Экономическое развитие
Развитие предпринимательства. Администрацией Пий-Хемского кожууна постоянно проводятся работы по улучшению условий ведения предпринимательской деятельности на территории кожууна.
      Количество субъектов малого и среднего предпринимательства рассматривается как по реестру органов государственной статистики, так и по Единому реестру федеральной налоговой службы. В кожууне на 10 января 2022г. по данным органов государственной статистики количество зарегистрированных субъектов малого и среднего предпринимательства составило 168 единицы, в том числе в сфере торговли - 65 ед, в сельском хозяйстве 57 ед., обрабатывающих производств 9 ед., транспортные услуги 9 ед. и прочей деятельности 28 единиц. В сельском хозяйстве уменьшение составило 5% (на 3 ед. меньше), в сфере розничной торговли увеличение составило 25% (на 13 ед. больше), в остальных сферах деятельности количество субъектов остается на уровне.  Одним из основных показателей уровня развития предпринимательства является среднесписочная численность официально занятых в малом бизнесе, включая самих субъектов предпринимательства. Этот показатель в кожууне составляет 432 единиц при плане 374, т.е. 168 субъектов МСП, 143 работников, занятых в сфере малого и среднего предпринимательства и 126 самозанятых. Доля среднесписочной численности работников малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников всех предприятий и организаций кожууна составляет 27,7% что в 2 раза больше уровня прошлого года.  
    За отчетный период объем отгруженных товаров собственного производства составил 135 млн. рублей, темп роста 3,4%. В кожууне функционирует 66 торговых точек, 3 автозаправочные станции, 3 аптеки, 10 точек общественного питания, 8 хлебопекарен, 5 пилорам, развиты услуги грузо- и пассажироперевозок, парикмахерских и салонов красоты. Наиболее востребованным является производство строительных материалов. 
    В кожууне из 24 муниципальных целевых программ, направленных во все сферы деятельности, по развитию МСП реализуется муниципальная программа «Создание благоприятных условий для устойчивого экономического развития на 2020-2022гг». Администрацией кожууна за счет подпрограммы «Поддержка малого и среднего предпринимательства» в отчетном году оказано финансовой поддержки в сумме 190 тыс.руб 2-ум субъектам предпринимательства, что ниже АППГ на 5%.
     Оказана имущественная поддержка - выдано в аренду 8 земельных участков для ведения предпринимательской деятельности общей площадью 754,9 га, в т.ч. 96 гектаров выдано 3-м участникам ГП «Кыштаг для молодой семьи».
     За отчетный год в сфере малого и среднего бизнеса реализовано 81 экономических проекта с открытием фактически 88 рабочих места, при плане создания 101 рабочего места.
     Перечень созданных точек экономического роста по сферам деятельности:
   1. Развитие сельскохозяйственного производства:  
     34 точек роста -  34 рабочих места,
-  создано 5 КФХ, в т.ч. 3 по проекту «Кыштаг для молодой семьи» в сумонах Сесерлиг, Хадын, Тарлаг;
- 26 самозанятых граждан, созданных для развития личного подсобного хозяйства  на основе социального контракта.
  2. Развитие промышленности строительных материалов и деревообрабатывающего производства:
     3 точки роста – 3 рабочих места.
  3. Развитие производственной инфраструктуры:
    2 точки роста с предоставлением 2 рабочих мест: 
 -  организована хлебопекарня в сумоне Хут; 
 - организован цех изделий из металла.
  4. Предпринимательство (потребительский рынок, платные услуги, бытовое обслуживание):
3 точки роста с предоставлением 3 рабочих мест:
- организация стрижки овец и коз - 2 рабочих места;
- пункт приема шерсти в г.Туране;
- услуги частного детского сада – 7 мест; 
- выпас скота -2 места;
- деятельность по строительству зданий – 4 места;
- деятельность, связанная с автотранспортом и дорогами - 5 мест;
- торговля и общественное питание – 16 мест;
- парикмахерская – 1 рабочее место.
Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составила 27,7%, с темпом роста к 2020 году 210%. 
	В сфере туризма на территории водоема Билелиг начата работа по созданию глэмпинга ООО «Энэ-Сай трэвел», где пробурена скважина, построена часть ограждения и основания для установки домов для отдыха. Также на данной территории запланировано строительство 2-ух других туристических баз. 
           Также с целью развития оздоровительного и сельского туризма проведено бальнеологическое исследование территории озера Каък-Хол.
	Приоритетным направлением в 2022 году в сфере малого бизнеса является проведение работ по электрификации территории водоема Билелиг для развития туризма в кожууне.
Инвестиционная деятельность. Значение показателя объема инвестиций в основной капитал (за исключением бюджетных средств) составило 196 млн рублей, что больше АППГ почти в 17 раз за счет ремонтных работ электролиний Хакасского предприятия магистральных электрических сетей на территории Пий-Хемского кожууна. На долю 1 жителя кожууна приходится 19191 рублей вложенных инвестиций.
В сельском хозяйстве объём производства сельскохозяйственной продукции составил 787 млн. рублей, с ростом к уровню 2020 года на 173%. В структуре производства продукции сельского хозяйства по категориям хозяйств наибольшая часть производства мяса выполнена личными подсобными хозяйствами населения (73%), 24% выполнена крестьянскими хозяйствам и 3% малыми СПК. В производстве молока также наибольшую часть выполнена населением – 74%, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами 16,8%, малыми СПК 8,6%.  По итогам 2021 года все сельскохозяйственные организации за исключением ООО «Туранское» закончили год с прибылью. Указанное предприятие находится на стадии банкротства.
         В отрасли животноводства: численность поголовья основных видов скота во всех категориях хозяйств увеличилась: КРС – на 12%  (12370 голов); лошадей – на 15,5% (6918 голов), овец и коз – на 7,6% (32953 голов). Отмечается снижение поголовья маралов почти вдвое (512 голов против 911 за 2020 год), свиней – сократилось на 2% (460 голов), количества домашней птицы - на 30,8 % (350 голов). 
Производство продукции животноводства: отмечена положительная динамика производства мяса в живом весе на 28,6% (2350 тонн) при плане 2 тыс. тн, молока на 14,2% (8908 тонн) при плане 8 тыс тн, производство шерсти на 11,9% (47 тонны) при плане 42 тн, производство яиц на 3% (171 тыс.шт) при плане 169 тыс. шт. 
В отрасли растениеводства под урожай 2021 года хозяйствами всех категорий кожууна засеяно зерновых и кормовых культур общей площадью 5810,7 га, что больше на 19% соответствующего периода прошлого года (в 2020г. – 4882,5 га). Анализ по годам показывает, что увеличение посевных площадей увеличивается, т.е. с 2018 года посевные площади увеличены почти вдвое (было 2992 га), в т.ч. зерновых увеличено на 412 га. 
 Валовый сбор урожая зерновых культур с общей площади 1750 га составляет 2960 тн в весе после доработки, что на 46,5% больше уровня прошлого года, средняя урожайность 14 цн/га (в 2020 г – 2021 тн, урожайностью 11,6цн/га). 
Сбор урожая однолетних кормовых культур составил 3290 тн, урожайность 14 цн/га, (2185 тн в 2020г); многолетних трав 1828 тн, урожайность 17 цн/га, (1427 тн в 2020г.) и 80 тн. фуражного зерна с урожайностью 8 цн/га. С естественных сенокосов убрано 17580 тн сена, выполнение 118,5% к плану, заложено 850 тн сенажа со снижением на 57,5% в связи с невыполнением объемов ООО «Туранское». 
Получено урожая картофеля 3173 тонны с 203,9 гектаров площади, со средней урожайностью 155 цн/га, что на 3,8% больше АППГ. Овощей убрано 322,9 тн, средняя урожайность 125 цн/га, на 16,8% больше уровня предыдущего года. Доля урожая картофеля на 87% и овощей на 60% выполнена личными подсобными хозяйствами населения.
        Приоритетным направлением в сфере сельского хозяйства является восстановление малиновской оросительной системы и содействие в строительстве зернохранилища СПоК «Бии-Хем».
           Дорожное хозяйство и транспорт. Строительство и ремонт автомобильных дорог в населенных пунктах является одним из важных вопросов и требует систематического вложения средств. На содержание и ремонт автомобильных дорог местного значения направлено 16267,9 тыс. рублей, из которых 15620,7 тыс. рублей направлено на капитальный ремонт дороги ул.Октябрьская города Турана. Проведено грейдерование дорог до с.Тарлаг и расчистка снежных заносов дорог местного значения, в т.ч. и дороги в ГУП «Маралхоз». 
	Согласно распоряжению Правительства Российской Федерации от 15.07.2021г. №1935-р «О распределении дотаций бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов субъектов РФ на 2021 год» на основании заключенного контракта от 30.08.2021г. №Ф.202131 между  ГКУ  «Тываавтодор» и подрядной организацией ООО «ДСУ-17» на территории Пий-Хемского кожууна выполнены мероприятия по ремонту автомобильной дороги «Подъезд к с.Хадын».
Приоритетное направление на 2022 год в данной сфере – капитальный ремонт моста а.Найырал по проекту «Народный мост», также капитальный ремонт дороги ул.Титова города Турана.
Уровень жизни и оплата труда.
      Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций кожууна в 2021 году составила 35133,6 рублей и увеличилась по сравнению с прошлым годом на 6,2%. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников организаций Республики Тыва сложилась в размере 47238,9 рубля с увеличением на 4,8% к предыдущему году. В разрезе бюджетных организаций Пий-Хемского кожууна среднемесячная заработная плата сложилась следующим образом: 
	- учреждения общего среднего образования – 33581,8 рубль, рост к АППГ составляет 114,3%;
	- дошкольное образование – 26724,3 рубля, снижение к АППГ на 0,6%;
	- дополнительное образование – 30142,7 рубля, с увеличением на1%;
	- учреждения культуры – 33714,4 рубля, с увеличением на 2,3%%
	- здравоохранение – 37897,4 рублей со снижением в АППГ на 5,7%.
Начисление социальных выплат поддержки малоимущего населения и пособий семьям, имеющих детей производится вовремя. За отчетный год субсидии ЖКУ получили 614 семей на 5660 тыс. руб, это на 24 семей меньше АППГ. Пособий на детей всех возрастов выплачено более чем на 160 млн рублей, что на 62,4 млн. руб больше предыдущего года в связи с выплатами на семьи с детьми в возрасте от 3-7 лет, назначенных с 2021 года. 
       Численность зарегистрированных на конец отчетного года безработных граждан составляет 570 человек с преобладанием мужского населения, из них получающих пособие по безработице 288 человек, что меньше уровня 2020 года на 35%. 
	Уровень общей безработицы 2021г. составил 23,6 %, а 2020 г. – 21,5% т.е увеличился на 9,8% по сравнению с 2020 годом. Анализ показал, что увеличилось число уволившихся с работ граждан, вставших на биржу труда, для получения максимального размера пособия, в связи с пандемией ковид 19, с дополнительными выплатами на детей до 18 лет. 
       Уровень регистрируемой безработицы составил 44,9%, с уменьшением к  АППГ вдвое.
       За 2021 год Центром занятости населения кожууна трудоустроено 496 человек, в том числе на постоянную работу – 264, на временную работу – 232 человек. По легализации трудовых отношений план на 2021 год по контрольному показателю 200 человек, выполнение плана составило 100%. 
       По проведенным в течение года мероприятиям программы социального контракта национального проекта «Демография» обучено 9, трудоустроено 41 человек, в т.ч. поддержано предпринимательской инициативы 15-ти граждан с оказанием финансовой помощи в размере 250 тыс. рублей. На развитие личного подсобного хозяйства малоимущих семей выдано по 100 тыс. рублей 26 семьям кожууна. На поддержку семей на иные цели выплачено пособий 15 семьям.

       Образование. В Пий-Хемском кожууне функционирует 11 общеобразовательных учреждений, из них: 10 дневных школ (8 - средних и 2- основных) и 1 открытая (сменная) школа. В системе дополнительного образования детей функционирует 3 учреждения (ДЮЦ, ДЮСШ, ДШИ).
   Все плановые мероприятия проведены на хорошем уровне. Всего на ЕГЭ приняли участие 53 выпускника из 69, остальные 16 выпускников образовательных организаций отказались от участия в экзамене в связи с поступлением в средние учебные заведения. 
	Аттестат об основном общем образовании с отличием закончила одна медалистка с МБОУ Туранской СОШ №1.
      В 2021 году внедрены и реализованы разные формы организации досуга и занятости детей, в котором были охвачены 910 несовершеннолетних, 45% от общего количества обучающихся кожууна. Различными видами досуга и занятости были охвачены 820 несовершеннолетних, при плане 467:
- во временно-досуговых центрах образовательных организаций за 1 сезон охвачены 772 учащихся (ДЮЦ-422, ДЮСШ-350);
      В пришкольных оздоровительных лагерях отдохнули 455 детей в 10-ти образовательных организациях.
     Дошкольным образованием охвачены в детских садах 709 воспитанников (58%). На электронной очереди в ДОУ кожууна по состоянию на 01.01.2021г. – 156 детей, на льготной – 62 ребенка. В вариативных формах обучения, в группах кратковременного пребывания, в детских садах и школах кожууна обучаются и воспитываются 92 ребенка. В детских садах кожууна действуют 36 групп, 7 дошкольных групп на базе школ кожууна. Доступность дошкольного образования составляет 100%.
       Приоритетным направлением в сфере образования являются усиление профориентационной работы с привлечением профильных организаций по востребованным профессиям Республики Тыва и обновление технологического оборудования школьных пищеблоков.
Культура. Сеть культурно досуговых учреждений Пий-Хемского кожууна включает в себя 29 учреждений.
За 2021 год культурно-досуговыми учреждениями Пий-Хемского кожууна всего проведено 1474 культурно-массовых мероприятий (посетителей/ просмотров – 175 460), из них в офлайн формате 606 мероприятий (посетителей – 25 081 человек) и в онлайн формате 868 мероприятий (просмотров – 150 379). По сравнению с 2020 годом (всего проведено 1491 мероприятий) количество мероприятий уменьшилось на 2% в связи со сложившейся ситуацией в стране.
Культурно-досуговые мероприятия – 1 205 (посетители – 150 438), информационно - просветительские мероприятия – 269 (посетители – 25 022). Танцевальные вечера / дискотеки – 37 (посетители – 920). Кино-видео сеансы – 65 (посетители – 3 701).
Для детей всего проведено 545 мероприятий (посетителей/просмотров – 47 687), из них офлайн формате 225 мероприятий (посетителей – 6 712 человек), в онлайн формате 320 мероприятий (просмотров – 40 985). В 2020г для детей до 14 лет было проведено - 580 мероприятий (посетители – 11 499). Количество мероприятий уменьшилось на 7%, а количество посетителей/просмотров увеличилось в связи с просмотрами в официальных страницах учреждений культуры.
Для молодежи всего проведено 578 мероприятий (посетителей/ просмотров – 58 314), из них 228 офлайн мероприятий (посетителей – 11 367 человек) и онлайн формате 350 мероприятий (просмотров – 46 947). В 2020г для молодежи было проведено – 525 мероприятий (посетители – 61 947). Количество мероприятий увеличилось на 10 %.
На платной основе всего проведено 72 культурно-массовых мероприятий, число посетителей 4 371 человек. Для детей до 14 лет всего проведено 15 мероприятий (посетителей – 727 человек), для молодежи – 39 мероприятий (посетителей – 2 272 человек). В 2020г всего проведено мероприятий на платной основе – 113 мероприятий (посетители – 6 130), из них для детей – 16 мероприятий (посетители – 963); из них для молодежи – 85 (посетители – 3 475). Количество мероприятий уменьшилось на 37%. Снижение связано с ограничительными мерами против коронавирусной инфекции.
В связи с пандемией учреждения культуры нашли выход из сложившегося обстоятельства, все мероприятия в домах культуры кожууна проводятся в офлайн и онлайн форматах, а занятия кружков и клубов по интересам проходили в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями дистанционно или с привлечением минимального количества участников. Были проведены различные мастер-классы, акции, фото-экскурсии, беседы и лекции, поздравления, онлайн концерты, посвященные профессиональным праздникам

Приоритетным направлением на 2022 год в сфере культуры является строительство дома культуры в с.Сесерлиг 
Физическая культура и спорт. Количество населения систематически занимающихся физической культурой и спортом в кожууне – 6150 человек. Доля населения систематически занимающихся физической культурой и спортом составляет 60,2% от общего количества жителей Пий-Хемского кожууна что на уровне 2020 года.
В кожууне имеются 44 спортивных сооружения в муниципальной собственности: 12 спортивных залов, 2 стадиона, 30 плоскостных спортивных сооружений открытого типа. В 2021 году построен крытый борцовский зал в с.Хадын, с участием в губернаторском проекте «Гнездо орлят». 
В 2021 году капитально отремонтирован спортивный зал МБУ СОШ с.Шивилиг, там же на территории школы установлено открытое плоскостное спортивное сооружение.
  Строительство и ввод жилья. За 2021 год в кожууне построено и введено 2139 кв.м. жилья, в том числе населением за счет собственных средств 1694,6 кв.м, годовой план (1800 кв.м) выполнен на 118,8%. Всего в кожууне построено 25 жилых домов и 5 пристроек к жилому дому. Большую роль в обеспечении жильем населения играют участие в государственных программах «Обеспечение жильем детей-сирот», по которой построено 4 дома (231,4 кв.м), также программы «Обеспечение жильем молодых семей» (162 кв.м). По губернаторскому проекту «Служебное жилье» построен 1 дом в г.Туране общей площадью 51 кв.м.
По улучшению современного облика населенных пунктов, в т.ч. с участием в федеральной программе «Формирование комфортной городской среды» проведена работа по обустройству городского парка – установлен памятник одному из основателей становления ТНР И.Г. Сафьянову и благоустроена площадка памятника. Данная работа была приурочена к мероприятиям 100-летия Тувинской Народной Республики. Примечательно, что источником финансирования были не только государственные средства, но и Фонда увековечения памяти И.Г. Сафьянова, личных средств родственников основателя, также гранта молодежного конкурса «Команда Тувы – 2030», инициатором которого были молодежь Пий-Хемского кожууна во главе инициатора проекта Байкара А.М. Также проведен ремонт памятника Красным партизанам с установлением декоративной тротуарной плитки. Построены 2 плоскостных спортивных сооружения в сс.Уюк и Аржаан; установлены 2 детские игровые площадки в а.Найырал и на ул.Идегел г.Турана. Капитально отремонтировано здание поликлиники Центральной кожуунной больницы. 
В рамках Года народных инициатив в с.Сесерлиг установлен летний водопровод для водоснабжения домохозяйств и достроен стадион в с.Хадын. Стоит отметить, что по итогам 2020 года в отчетном году по рейтинговым показателям оценки эффективности высших должностных лиц наш кожуун занял 1-ое место и был награжден грантом в размере 5 млн. рублей, которые были направлены на решение неотложных задач бюджетных учреждений кожууна.
[bookmark: _GoBack]Приоритетным направлением в сфере строительства на 2022 год обозначены ряд мероприятий, как благоустройство городского парка средствами гранта Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях и капитальный ремонт зданий МБОУ СОШ с.Тарлаг. Методом народного строительства планируется строительство малого борцовского зала «Гнездо орлят» в арбане Найырал и Дома культуры в рамках губернаторского проекта «Сорунза» в с.Сесерлиг. Благоустройство общественных территорий в рамках мероприятий программы «Формирование комфортной городской среды» в г.Туране - «Благоустройство площади Неизвестного солдата и прилегающей территории ДК им. Марка Оюна», «Благоустройство площади им.В.И. Ленина», «Универсальная спортивная площадка по ул. Есенина». 
Также будет продолжено участие в программах по обеспечению жильем детей-сирот и в программах долевого строительства для граждан.
Всего в 2022 году планируется освоить более 150 млн. рублей вложений в основной капитал.
Организация муниципального управления.
Доходная часть бюджета за 2021 год исполнена в сумме 843 377,8 тыс. руб., или 99,5% от запланированного годового объема средств. 
Налоговые и неналоговые доходы исполнены в сумме 49 793,2 тыс. руб., или 103,5% годового назначения. 
Безвозмездные поступления исполнены в сумме 793 584,6 тыс. руб., или 99,2% годового назначения. 
Доля налоговых и неналоговых доходов в общей структуре доходов составляет 5,9%.
По сравнению с аналогичным периодом 2020 года поступления налоговых и неналоговых доходов увеличилось на 769,6 тыс. руб. или на 6,9%, в том числе: 
- налоговые доходы на 2781,9 тыс. рублей;
- неналоговые доходы увеличились на 432,8 тыс. рублей.
Основным источником доходов местного бюджета является налог на доходы физических лиц, удельный вес которого в общем объеме собственных доходов местного бюджета составил – 76,6 %.
В исполнении бюджета снижения поступлений налоговых и неналоговых доходов не допущено.
Исполнение бюджета по расходам за 2021 год в целом составило 841707,97 тыс. руб. или 99,15% от плана 2021 года, в том числе исполнение по 1 муниципальным программам составило 622 720,52 тысяч   рублей, или 99,41% от планового назначения.        
Муниципальные учреждения по итогам исполнения 2021 года освоили расходную часть бюджета на 99,15 %, что является нормой. Наибольший удельный вес в расходах местного бюджета составили:
      - образование –55,3%
      - социальная политика – 22,4%;
      - администрация -9,4%;
Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования составили 8606,1 рублей, с увеличением к предыдущему году на 31%.
Среднегодовая численность постоянного населения на 01.01.2022 года составляет 10121 человек против 10213 человек, по сравнению с прошлым годом произошло сокращение численности населения на 92 человек за счет миграционного оттока. 
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