Инвестиционный паспорт 
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА «Пий-ХемскИЙ кожуун РЕСПУБЛИКИ ТЫВА»
                       Уважаемые дамы и господа!
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Искренне приветствую всех, кто проявил интерес к муниципальному образованию «Пий-Хемский кожуун» Республики Тува,  кто стремится здесь, в нашем кожууне, реализовать свои способности, идеи, предложения. 

Уникальное геополитическое положение, богатейшие лесные и водные ресурсы, значительная минерально-сырьевая база, разнообразные природно-рекреационные возможности, высокий научный, трудовой и культурный потенциал позволяют нашему кожууну занять особое место с точки зрения инвестиционной привлекательности среди сибирских  регионов России.

        Новые инвестиционные возможности открывает и поддержанный Правительством Российской Федерации проект строительства железнодорожной ветки Кызыл-Курагино с выходом на железнодорожную сеть страны, строительства автодороги Туран-Хут- Сейба-Сыстыг-Хем-Ырбан-Аг-Суг, строительство линии электропередач ВЛ 35 кВ ПС 22/35/10 «Туран – Аг-Суг», строительство круглогодичного лагеря на 400 мест на местечке «Маралхоз». С  реализацией данных проектов позволит вывести Пий-Хемский кожуун на новый этап социально-экономического развития, что обеспечит развитие отраслей по добыче и переработке природных ресурсов, развитию туризма.
Хорошие перспективы и у проектов по лесопереработке, переработке сельскохозяйственной продукции, производству строительных материалов. Первозданная природа, уникальные культурные и исторические памятники открывают прекрасные возможности для развития туриндустрии. 
Приоритетным направлением деятельности Пий-Хемского кожууна на 2019 год определена реализация Губернаторских проектов «Одно село – один продукт», «Кыштаг для молодой семьи» который направлен для организации рентабельных предприятий, выявления эффективных субъектов малого бизнеса, создания конкурентоспособной, брендовой продукции сельских поселений и республики в целом.
Колоссальный экономический эффект, которого можно достичь, реализуя проекты в Пий-Хемском кожууне, способен компенсировать любые инвестиционные риски. Обеспечивающее защиту собственности и инвестиций законодательство, стабильность власти, ее конструктивный диалог с представителями крупного бизнеса, социально ответственными и активными людьми, готовность к взаимовыгодному сотрудничеству – залог успеха и гарантии осуществления всех проектов и начинаний.

Уверен, что представленный инвестиционный паспорт, станет хорошим путеводителем для энергичных и деловых людей, нацеленных на развитие эффективных экономических связей с Пий-Хемским кожууном Республики Тыва.

                С уважением,

И.о. председателя Администрации 
Пий-Хемского кожууна Республики Тува                                                     О.А. Монгуш                                                                                            
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Пий-Хемский кожуун расположен в северной части Республики Тыва и граничит на юго-востоке и северо-западе - с Кызылским, на востоке – с Тоджинским, на западе – с Улуг-Хемским кожуунами, на севере – с Красноярским краем. Район связан автодорогой федерального значения с Красноярским краем и другими районами страны.
Площадь – 8194,1 тыс. кв. км. Численность населения –10 тыс. человек. Средняя плотность населения 1.2 человека на 1 кв. км.
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Образован кожуун Постановлением Совета Министров Тувинской Народной Республики от 16 июня 1932 года, в состав которого вошли г. Туран – районный центр и сельские поселения: Сесерлиг, Тарлаг, Уюк, Суш, Хадын, Аржаан,  Севи.

Климат района определяется прежде всего центральным положением его по отношению ко всей территории республики и сложным рельефом, состоящим из ряда хребтов. Все это обуславливает континентальность климата и малое количество выпадающих осадков, продолжительную прохладную зиму  и жаркое лето. 
ПРИРОДНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Климат Пий-Хемского кожууна резко-континентальный, отличается резкими колебаниями температур в зимние и летние месяцы, коротким периодом вегетации (120 дней).

Основной почвенный покров каштанового типа, механический состав почв от легкосуглинистого до песчаного. Общая площадь района 819.4 тыс. га, в том числе занятого лесами 496.3 тыс. га. Общие запасы древесины оцениваются в 400.0 тыс. куб. м. Растительность преобладает лиственной породы, а также ель, пихта, сосна, тополь и др. Леса кожууна богаты дикими животными (маралы, кабаны, козлы), птицами, ягодами и грибами.  


Рудное золото отмечается в кварцевых жилах Кызык-Чадрского месторождения, отработка их возможна небольшим предприятием с добычей 30-50 кг/год. По известным жилам 1 и 3 запасы золота составляют 355 кг, серебра 520 кг. Участок слабо опоискован, возможно обнаружение новых кварцевых жил. В том же месторождении имеются запасы меди (около 1,4 млн.тонн) и молибдена (21 тыс.тонн).

На территории Пий-Хемского кожууна находится Терлигхаинское месторождение ртути, разработка которого прекращена с 1980 года. В 10 км восточнее от Терлигхаинского находится Арзакское месторождение, изученное на стадии поисков.


В кожууне известно месторождение цеолитов Каменное, запасы цеолитсодержащих пород кат. С2 составили 1261,1 тыс.т. при глубине подвески 50 м. Ресурсы кат. Р1 оценены в 2106.3 тыс.т. Но цеолитизация не ограничивается участком Каменным. Известен ряд неизученных проявлений, отмеченных единичными пробами, к СВ и ЮЗ от участка на расстоянии до 1 км, с содержанием цеолитов 18-43%.


Горно-технические и гидрогеологические условия месторождения благоприятны. Месторождение расположено в доступной местности. Способ разработки – открытый на возвышенной части месторождения. Подсчитанные запасы располагаются выше уровня подземных вод. Технология добычи и переработки (дробление) не окажут существенного влияния на окружающую среду. Первоочередным объектом является верхняя пачка, как наиболее мощная и с более высоким содержанием цеолита.


 Разведено Туранское месторождение суглинков для производства кирпича, Бегрединское песчано-гравийного материала и песков для производства бетона. В верховьях р. Стерлиг находится Бажи-Хемское месторождение нефритов, пригодных для ювелирно-поделочного производства. В качестве облицовочного материала пригодны обсидианы Хай-Барского месторождения, изученного на стадии поисков.              

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
Промышленность Пий-Хемского кожууна представлена 2-я  крупными и средними предприятиями, доля которых составляет 55.4 % в общем объеме, представлена производством тепло-электроэнергией и промышленностью строительных материалов. Наибольший удельный вес в структуре принадлежит  производству и распределению тепло- электроэнергии и газа (74.2%). Обрабатывающие производства составляют (26,7%). Для 2-х крупных и средних организаций производство промышленной продукции является основным видом деятельности. Индекс промышленного производства к уровню 2017 года составил 104 %.
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В перерабатывающей отрасли промышленности работают 2 предприятия: МУП «Тепловик», МУП «ДЭП Севинское». В обрабатывающей отрасли - 8 пилорам индивидуальных предпринимателей. 
СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Экономика кожууна имеет ярко выраженную сельскохозяйственную специализацию. На территории кожууна действует 1 сельскохозяйственный производственный кооператив (СПК «Чолдуг»), 2 сельскохозяйственных потребительских кооперативов (СПоК «Аржаан», СПоК «Бии-Хем»), 2 общества с ограниченной ответственностью (ООО «Туранское», ООО «Лидер-М»), 1 ГУП «Маралхоз» и 57 фермерско-крестьянских хозяйств. 

Увеличилась численность поголовья скота во всех категориях хозяйств в том числе: КРС – на 6,9 % (9992 голов); лошадей – на 18,6 % (6558 голов),  поголовья свиней - на 10,7 % (394 голов); овец и коз – на 1,4 % (26310 голов); маралов – 17,1 % (821); птиц – 28,8 % (716 голов). Наблюдается снижение:  поголовья верблюдов - на 25 % (3 голов).
За  2018 год  хозяйствами всех категорий произведено:

- шерсти 32 тонны или на 100 % что остается на уровне 2011 года;

- молока 6544 тонны (на 9,5 % больше);

- мяса 1378 тонны (на 6 % больше);

- яиц 156 тыс. штук (на 7,6 % больше).

Заготовлено кормов для скота хозяйствами всех категорий 14964 тонна, что  на 7,6 % меньше уровня  прошлого года.

Посевные площади сельскохозяйственных культур под урожай 2018 года (в хозяйствах всех категорий) составил 2470 гектаров. Зерновые и зернобобовые культуры занимают большую часть посевных площадей. Посеяно: пшеницы яровой – на 743 гектарах, кормовых культур – на 2001, картофель и овощей – на 224 гектарах земли.

ТРАНСПОРТ И СВЯЗЬ

Район связан с автодорогой федерального значения с Красноярским краем и другими районами страны. Важнейшее значение для внешних транспортных и экономических связей республики имеет автодорога Кызыл-Абакан.  Районный центр – г. Туран расположен на расстоянии 63 километра от г. Кызыла. Связь районного центра с сельскими поселениями – автотранспортом. Дороги в районе в основном грунтовые, общая протяженность дорог – 700 км, из которых   167 км или 23.9 % являются дорогами федерального значения. 
В настоящее время реализуется крупный инвестиционный проект по строительству железнодорожной линии «Кызыл - Курагино», который открывает новые возможности для инвестирования в экономику Пий-Хемского кожууна.

       Перевозками грузов занимаются 2 организации и 8 предпринимателей. Общий объем грузоперевозок в 2018 году составил 15 тыс. тонн ниже на 12 процентов к уровню 2017 года. За 2018 год автотранспортом перевезено 7.4 тыс. человек.   

Услуги связи предоставляет компания «Тывасвязьинформ», услуги почтовой связи ФГУП «Почта России». Есть возможность подключения к сети Интернет. На территории района действует мобильная телефонная связь компаний ОАО «МТС», «Билайн», Мегафон», «Йота». По проекту Устранения Цифрового Неравенства проведен интернет Вай-Фай в 3 селах нашего кожууна, это: сумон Тарлаг, сумон Суш и арбан Найырал.
ТУРИЗМ

Приоритетные направления развития туризма в кожууне - культурно-познавательный и активный виды. Имеются широкие возможности развития туризма, сочетающие  разнообразие природно-климатических условий с живописными пейзажами, сохранившимися национальными традициями и уникальными памятниками истории.

Курган Аржаан-1 -  приобрел известность не только в Республике Тыва, но и в мире. Курган воздвигнут свыше 2,5 тыс. лет назад - в VIII-VII вв. до н.э. Курган Аржаан служил гробницей для высшей местной племенной знати. Всего в кургане похоронили 15 человек, сопровождавших «царя», и более 160 коней. Все люди были именитыми и погребены со всеми почестями в индивидуальных гробах (колодах) и специальных срубах. Многочисленные драгоценности из золота и серебра, обнаруженные в камерах, также являются доказательством их знатного происхождения. Среди находок - знаменитая аржаанская «пантера» - свернувшийся кошачий хищник.
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Курган Аржаан-2. Раскопки начаты в 2001 году Центрально-Азиатской археологической экспедицией из Санкт-Петербурга совместно с германскими археологами, датируется VI веком до н.э. Обнаружена не разграбленная могила «царя» и «царицы», в которой было найдено большое количество золотых изделий, общий вес которых 19 кг 300 г. Найденные вещи свидетельствуют о расцвете скифской культуры. 
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По мнению исследователей, каменные изваяния «Уш-Кожээ» относятся к ранним формам скифских стел, являются археологическим памятником и входят в единый комплекс курганов Долины Царей (Аржаан -1 и Аржаан -2).  В местечке «Уш-Кожээ» местные краеведы насчитали 17 курганов и 10 поминальных т.н. «восьмикаменников» – ровных окружностей с вкопанными по периметру через равные промежутки камнями. По словам местных жителей, эти камни символизируют восемь сторон света. Они чем-то напоминают солнечные часы. 
На территории Пий-Хемского кожууна функционирует 1 гостиница «Кедр» на 7 мест, расположенная в г. Туран, турбаза «Веселый» (расположена на северной стороне верховья р.Сесерлиг - 3 домика, баня, беседка), мараловодческое хозяйство ГУП «Маралхоз» (мараловодческое хозяйство находится в 19 км от г. Туран, центра Пий-Хемского района, в местечке «Вершина Турана». Маральник рассчитан на начальном этапе на 700 племенных животных и занимает 1820 гектаров. Закрытая и охраняемая территория хозяйства, расположенная на склонах живописных горных массивов, огромное количество трав и цветов, привольно пасущиеся в лугах маралы, возможность приема пантовых ванн из натурального сырья, верховые прогулки - все это делает необычайно привлекательным посещение комплекса маральника. В расположении гостей комплекса: уютные гостевые домики, ресторан, летнее кафе со сценой, русская баня с комнатами отдыха, пантовые ванны, беседки, бильярд, костровище, парковка на 30 автомобилей.
В г. Туран имеется 10 точек общественного питания, рассчитанных 12 до 80 посадочных мест, с том числе к объектам придорожного сервиса относятся 3 кафе. Также имеются 2 банкетных зала, вместимостью до 250 человек. 
ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Пий-Хемский кожуун имеет выгодное экономико-географическое положение, обусловленное рядом факторов и условий:

- выгодное местоположение и транспортная доступность до столицы республики, Красноярского края и других городов страны как рынков сбыта, способствует развитию многоотраслевого АПК и других отраслей перерабатывающей промышленности; 

- развитая транспортная и инженерная инфраструктура кожууна являются факторами инвестиционной привлекательности района;

- лесные и водные ресурсы кожууна создают основу для развития рекреационных зон (более 490 гектаров территории кожууна покрывают леса, в которых преобладают сибирская лиственница, кедр, сосна, ель, тополь, осина. Общий запас древесины составляет 400 тыс. куб. метров);
- свободные земельные ресурсы, пригодные для развития сельского хозяйства площадью 103.6 тыс.га, в т.ч. земли фонда перераспределения – 48.3 тыс.га; площадки, пригодные для  размещения промышленных предприятий, которые могут представлять интерес для промышленного освоения.
Деятельность в сфере инвестиций курирует заместитель председателя по экономике администрации муниципального района «Пий-Хемский кожуун Республики Тыва» Дендип Аяна Владимировна.

Адрес: 668510, Пий-Хемский кожуун, г. Туран, ул. Кочетова д. 11,
Тел. (39435) 21460, E-mail: piy-khem.tuva@mail.ru.
Обрабатывающие производства 26,7 %





Производство и распределение электроэнергии, газа и воды  


74,2 %
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