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1. Ожидаемые итоги социально-экономического развития 
Пий-Хемского кожууна на 2021 год
Распространение новой коронавирусной инфекции стало масштабным вызовом и для мировой, и для российской экономики, и для нашего кожууна в целом, это повлияло на то, что траектория развития в краткой и среднесрочной перспективах будет определяться не только экономическими, но и эпидемиологическими факторами.
Реальный сектор экономики. Объем отгруженной продукции собственного производства за 2021 год оценивается более 82 млн рублей, что составляет 104,7% уровня прошлого года. Увеличение объемов производства в кожууне вызвано в основном производством пищевой промышленности, за счет поддержки Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва по субсидированию производства хлеба нашим пекарням. Объем валовой продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий Пий-Хемского кожууна составит 410 млн. рублей, со снижением к уровню 2020 года на 9,9% (мяса – 933 тонны или снижение на 32% АППГ, яиц – 105 тыс. яиц или снижение на 13% АППГ). 
Валовой сбор зерновых культур (в хозяйствах всех категорий) составил 3149 тонн, что больше уровня прошлого года на 20,9% (в 2020 г. – 2604 тонн). Объем производства картофеля составил – 3173 тонны, в 2020 году – 3057 тонны. Овощей – 322,9 тонны, в 2020 году – 276,5 тонн. Заготовлено всего кормов – 17,6 тыс. тн., в том числе грубых – 15,6 тыс. тн и сенажа 2 тыс.тн, исполнение к плану 108,5 %.
В сфере животноводства не во всех категориях хозяйств наблюдается увеличение поголовья скота. Поголовье крупного рогатого скота увеличение на 8%, овец и коз наоборот уменьшение на 1%, лошадей увеличение на 23%.

Производство основной сельскохозяйственной продукции в натуральном выражении также показывает положительную динамику и в прогнозе составит 2130 тонны мяса (увеличение на 16,6%), отрицательную динамику показывает молоко 7750 тонн молока (уменьшение на 0,7 %).
Наиболее пострадавшей от ограничительных мер в связи с пандемией оказалась сфера оказания услуг населению, включая деятельность общественного питания, торговля непищевыми товарами, пассажирские перевозки и туризм. Снижение общего объема платных услуг предприятий субъектов МСП составила 25-30%, бюджетных учреждений более 30%.

За 2021 год объем инвестиций в основной капитал оценивается в размере 188,4 млн рублей, что почти в 52 раза больше аналогичного периода прошлого года. Львиную долю инвестиций (70%) составляет строительство и капитальные ремонты объектов (2 плоскостных спортивных сооружения, капитальный ремонт спортивного зала и обустройство спортивного сооружения в с. Шивилиг, 4 двухквартирных домов детям-сиротам, 1 дом по служебному жилью, борцовский зал по губернаторскому проекту «Гнездо Орлят» в с. Хадын, обустройство площади им. И.Г. Сафьянова на территории парка г. Туран, ГТО-площадка).  
Жилищное строительство. Ввод жилья осуществляется более чем на 70% за счет индивидуального жилищного строительства. Общая площадь жилых помещений на начало 2021 года составила 139,6 тыс. кв. м., приходящаяся в среднем на одного жителя 13,8 кв.м.  

План 2021 года по жилищному строительству составляет 1750 кв.м. Ожидаемое выполнение плана составит 1750 кв.м. (100%), в том числе, по программе «Обеспечение жильём молодых семей» - 72 кв.м., по программе обеспечения жильем детей-сирот – 144 кв.м, ГП «Служебное жилье» - 51 кв.м,, индивидуальное строительство – 1483 кв.м. 
    Уровень жизни населения. Среднемесячная заработная плата работников на 2021 год оценивается в размере 35906,8 руб., с ростом к уровню предыдущего года на 9%. Ожидается рост размера дохода в среднем на душу населения: на 2021 год показатель оценивается в размере около 11 тыс. рублей за счет социальных выплат для семей, имеющий детей от 3 до 7 лет, по внедрению новой системы оплаты труда педагогических работников и других мер государственной поддержки. 
Демография. В 2021 году ожидается естественный прирост населения на 35 человек или 3,4 человек на 1000 населения против 0,2 за 2020 год. 
Для увеличения рождаемости в рамках проекта «Демография» запланированы мероприятия по социально-экономической поддержке молодых семей, имеющих детей, по трудоустройству и переобучению членов семей, имеющих детей раннего возраста и организации службы медико-социальной поддержки женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. 

Коэффициент смертности на 2021 год ожидается в размере 12,5 на 1000 чел. населения, с уменьшением к уровню 2020 года на 18,8%. Основными причинами смертности в кожууне остаются болезни системы кровообращения, несчастные случаи, отравления и травмы, новообразования, также другие болезни. Немаловажную роль также играет заболеваемость ковид-19, способствующий обострению сопутствующих болезней и возможному летальному исходу. 
Снижение смертности населения является одним из индикаторов данного проекта, основной задачей которого является увеличение продолжительности жизни до 66 лет и больше. Росту продолжительности жизни будут способствовать проводимые мероприятия, направленные на обеспечение доступности качественной и эффективной медицинской помощи всем категориям граждан, снижение уровня заболеваемости и смертности, формирование навыков здорового образа жизни у всех категорий населения. Эти и другие мероприятия приняты в муниципальных программах администрации кожууна по борьбе с сердечно-сосудистыми заболеваниями, онкологическими заболеваниями, сохранению здоровья населения и укреплению общественного здоровья населения.
Рынок труда. Пиковым значением безработных граждан за 2021 г. составила 740 человек, состоявшим на учете центра занятости населения, с уменьшением к уровню предыдущего года в 1,8 раза (2020 г. - 1332 чел.). в связи с принятием мер по увеличению пособия по безработице и выплатами на детей, имеющихся в данных категориях семьях. К концу года на учете ЦЗН планируется оставить 250 безработных граждан.
Легализация неформальной занятости будет выполнена на 100% при плане 200 рабочих мест, план на 2021 год составляет 200 рабочих мест. 

Для снижения напряженности на рынке труда в течение года организованы планомерные работы по организации на постоянное и временное трудоустройство безработных граждан, испытывающих трудности в поисках работы, профобучения, поддержки предпринимательских инициатив. А также совместно с ГКУ РТ ЦЗН Пий-Хемского кожууна и Администрацией Пий-Хемского кожууна для реализации Постановления Республики Тыва № 90 от 20.02.2020 года «Социального контракта» все поставленные планы будут исполнены.
Бюджет кожууна. Ожидаемое выполнение налоговых и неналоговых доходов кожууна составляет 735151 тыс. рублей, при плане на 2021 год 607824,5 тыс. рублей, что составит 120,9 к годовому плану.
По налоговым доходам ожидаемое выполнение 46107,7 тыс.рублей при плане 44678,0 тыс. рублей, что составит 103,2% к годовому плану.

Выполнение плана 2021 года в разрезе доходных источников выглядит следующим образом:

- по налогу на доходы физических лиц план 36749,0 тыс. рублей, ожидаемое выполнение 37778,0 тыс. рублей, что составит рост 102,8% к годовому плану;

- по единому налогу на вмененный доход план 34690 тыс. рублей, ожидаемое выполнение 35383,8 тыс. рублей, что составит рост 102% к годовому плану в связи с уплатой задолженности прошлого периода;  

- по налогу на имущество план 2470,0 тыс. рублей ожидаемое выполнение 2455,2 тыс. рублей, что составит снижение 99,4% к годовому плану в связи с задолженностью по налогу земель Вавилинского затона;
- госпошлина - план 1005 тыс. рублей ожидаемое выполнение 1210,1 тыс. рублей, что составит рост 120,4% к годовому плану, в связи с ростом количества обращений; 

- доходы от аренды имущества - план 1362,0 тыс. рублей ожидаемое выполнение 1401,0 тыс. рублей, что составит рост 102,8 % к годовому плану в связи с тем; 

- доходы от пользования природными ресурсами- план 315,0 тыс. рублей ожидаемое выполнение 310 тыс. рублей, что составит снижение 98,4% к годовому плану. Снижение по поступлению данного налога объясняется потребностью; 

- доходы от оказания платных услуг - план 156 тыс. рублей ожидаемое выполнение 157 тыс.рублей, что составит 100,6 % к годовому плану. Рост в связи с повышением потребности в платных услугах; 

- доходы от продажи материальных и нематериальных активов- план 409 тыс. рублей, ожидаемое выполнение 409 тыс. рублей, что составит 100 % выполнения годового плана; 

- штрафы, санкции, возмещение ущерба муниципального образования план 445 тыс. рублей ожидаемое выполнение 320 тыс. рублей, снижение 71,9 % к годовому плану.

2. Общая характеристика прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна
В работе использованы сценарные условия социально-экономического развития Российской Федерации, материалы Управления федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республики Хакассии и Республики Тыва, органов исполнительной власти, администраций муниципальных образований сельских поселений, предприятий и организаций кожууна.

Для разработки прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на среднесрочный период взят базовый вариант, который характеризуется сбалансированным развитием экономики и социальной сферы Пий-Хемского кожууна, сдержанной инвестиционной политикой. 

Базовый сценарий характеризует развитие экономики в условиях реализации принятых дополнительных мер стимулирующего характера и предполагает активную государственную политику, направленную на обеспечение устойчивого развития экономики и социальной стабильности.  В социальной сфере базовый вариант предусматривает повышение уровня жизни населения на основе умеренного увеличения социальных обязательств государства и бизнеса. Потребительский спрос будет, с одной стороны, ограничиваться сдержанной динамикой доходов населения, с другой – поддерживаться постепенным оживлением инвестиционной активности.
        В рамках проектного управления будут реализованы приоритетные проекты по основным направлениям стратегического развития, определенными в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 в сфере образования, здравоохранения, культуры, жилищного строительства, малого и среднего предпринимательства, жилищно-коммунального хозяйства, транспортной инфраструктуры, производительности труда, экологии, дорожного хозяйства и цифровой экономики.

К 2024 году целевыми ориентирами достижения основных параметров прогноза социально-экономического развития кожууна в рамках реализации государственных программ Республики Тыва и привлечения частных инвестиций в экономику кожууна должны являться:

-подъем экономики, включающая сохранение бюджетной устойчивости в долгосрочной перспективе, повышение эффективности социальных расходов, расходов инвестиционного характера;

-повышение гибкости рынка труда, создание условий для самозанятости; 

-рост предпринимательской инициативы, позволяющий нарастить объем частных инвестиций;

-создание условий для стимулирования спроса на продукцию местного товаропроизводителя, способствующих продовольственной безопасности кожууна и улучшению конкурентоспособности производственной базы местных товаропроизводителей.
3. Обеспечение достижения национальных целей 
и ключевых приоритетов в Пий-Хемском кожууне
1) Обеспечение устойчивого естественного роста численности населения
Достижение поставленной цели будет обеспечиваться мероприятиями, направленными на снижение уровня смертности и на рост продолжительности здоровой жизни в результате реализации муниципальных программ «Сохранение здоровья и формирование здорового образа жизни в Пий-Хемском кожууне на 2021-2023 гг», с подпрограммами «Профилактика туберкулеза в Пий - Хемском кожууне на 2021-2023 гг.» и «Развитие физической культуры и спорта в Пий-Хемском кожууне», МП «Укрепление общественного здоровья в Пий-Хемском кожууне на 2020-2024 гг», направленных на улучшение демографической ситуации.
В прогнозном периоде численность населения кожууна остаётся в пределах 10,2 тыс. человек, из которых 4916 человек (48%) – горожане и 5297 человек (52%) – сельские жители. Наблюдается тенденция за последние годы к увеличению сельского населения, с увеличением к 2024 году на 3%. Планируемая численность населения к 2024 году составит - 10550 человек, т.е. на 3,3% больше уровня 2020 года.
Для поддержки рождаемости населения реализуются меры поддержки семей с детьми за счет средств федерального и регионального бюджетов: 

   - с 1 января 2017 года реализуется выплата в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка (с февраля 2021 года - 11902 руб. в месяц) – численность получателей данных выплат в 2021 году составляет 183 получателей, объем выплаченных средств из федерального бюджета составил 14,8 млн.руб;
   - с 1 января 2020 года по Постановлению Правительства Республики Тыва от 11.10.2019 № 496 начались выплаты в связи с рождением (усыновлением) третьего ребенка или последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет в размере 11902 рубля – число получателей 132 семьи, всего выплачено 11,5 млн. рублей;
  - с 2020 года начались выплаты семьям, имеющим детей от 3 до 7 лет, за текущий период данное пособие получили 1334 семей. В настоящее время на учете состоят 782 семьи, в них детей 1036. За январь-июль текущего года выплачено всего 109,8 млн. рублей;
   Единовременное пособие при рождении ребенка и ежемесячное пособие по уходу за ребенком, лицам не подлежащим обязательному социальному страхованию в связи с материнством на основании Федерального закона от 19.05.2021 № 81-ФЗ «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей», Федерального закона Российской Федерации от 05.12.2006 
№ 207-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части государственной поддержки граждан, имеющих детей» и Приказа Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 23.12. 2009 N 1012н «Об утверждении порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, 
имеющим детей». Объем средств, предоставленных из средств федерального бюджета на выплату единовременного пособия при рождении ребенка составил 2,3 млн. рублей. Всего произведено 84 выплаты. Размер единовременного пособия при рождении ребенка составляет 26440,85 рублей. Объем средств, предоставленных из средств федерального бюджета на выплату 
ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет за период с 01.01.2021 по 30.09.2021г. составил 16,4 млн. рублей. Общее количество получателей ежемесячного пособия по уходу за ребенком по состоянию на 30.09.2021 – 255 человек. Размер ежемесячного пособия по уходу за ребенком составляет 9915 рублей 99 копеек.
2) Снижение уровня бедности в Пий-Хемском кожууне в 1,7 раза к 2024 г. и обеспечение устойчивого роста реальных доходов граждан.
Важную роль в повышении реальных доходов граждан будет играть стабильное социально-экономическое развитие кожууна, прежде всего улучшение качества жизни сельского населения, обеспечение благоприятных условий деятельности для самозанятых граждан, содействие росту правовой и финансовой грамотности.
Основу для снижения уровня бедности населения создаст экономический рост за счет создания рабочих мест и реализации новых проектов в отраслях.
Продолжится принятие мер по поддержке предприимчивых граждан, в том числе самозанятых, оказывающих различные услуги населению в рамках реализации Постановления Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета». В 2021 году по данной программе оказано поддержки более 50 малоимущим семьям кожууна.
Для улучшения уровня жизни сельских жителей, Администрация Пий-Хемского кожууна с 2022 года планирует провести заявочные работы на более крупные проекты по программе «Комплексное развитие сельских территорий до 2025 года», которая направлена на комплексное развитие поселений. 
3) Улучшение жилищных условий для населения
Основу для улучшения жилищных условий населения будет создавать введение около 2 тыс. кв.м. и более жилья ежегодно. В рамках строительных проектов будут внедрены механизмы обеспечения доступным жильем семей со средним достатком, в том числе создание возможностей для приобретения (строительства) ими жилья с использованием ипотечного кредита, будет достигнуто кардинальное повышение комфортности городской среды. Будет продолжена реализация программ по строительству домов детям-сиротам, жилья сельскому населению, обеспечению жильем молодых семей и др. Будет осуществлена модернизация строительной отрасли, расширены механизмы финансирования и государственной поддержки жилищного строительства.
4) Обеспечение ускоренного внедрения цифровых технологий в экономике и социальной сфере.
Наиболее значимый вклад в цифровую трансформацию экономики внесет реализация национальной программы «Цифровая экономика». Условия для внедрения цифровых технологий во всех сферах будут обеспечиваться, в частности, посредством создания системы правового регулирования цифровой экономики, основанной на гибком подходе к каждой сфере. 
В 2021 году по программе «Современная школа обеспечены цифровым оборудованием профильные кабинеты «Точки роста» школ МБОУ Аржаанская СОШ и МБОУ Сесерлигская СОШ. Обеспечение других общеобразовательных учреждений кожууна в последующие годы по плану Министерства образования и просвещения РТ будет продолжена. 

По внедрению цифровых технологий с 2019 года началась работа по обеспечению доступа к высокоскоростному интернету социально-значимых объектов поселений кожууна. В 2021 году ВОЛС подведена к сумонам Хадын и Хут, где подключены администрация поселения, ФАП и школа. 
4. Демографическая ситуация в Пий-Хемском кожууне
Развитие системы здравоохранения Пий-Хемского кожууна в прогнозный период будет тесно связано с реализацией приоритетных направлений национального проекта «Здравоохранение». Основной упор будет сделан на снижение смертности населения трудоспособного возраста, повышение эффективности системы здравоохранения, развитие инфраструктуры, информатизацию, усиление профилактической направленности здравоохранения.

Отмечается ежегодный рост ожидаемой продолжительности жизни при рождении, в 2020 году по республике составила 66,3 года. В последующие годы повышение уровня социальной поддержки и качества жизни населения, реализация мероприятий по модернизации здравоохранения, мероприятий, направленных на формирование здорового образа жизни населения, будут способствовать увеличению данного показателя, к 2024 году по базовому сценарию достигнет – 68 лет. В рамках национального проекта «Старшее поколение» ГБУЗ Пий-Хемская ЦКБ функционирует кабинет «Гериатрия», суть которого состоит в создании межведомственной медико-социальной системы отслеживания за здоровьем граждан старшего поколения.
В 2021-2024 годах в рамках национального проекта «Здравоохранение», как и по Республике Тыва, наш кожуун принимает участие в данном проекте. В рамках проекта проводится обеспечение различным медицинским оборудованием и техникой. 
5. Занятость населения Пий-Хемского кожууна
Обеспечение трудоспособного населения рабочими местами и достойной заработной платой является приоритетной задачей Пий-Хемского кожууна. Численность постоянного населения кожууна на 1 января 2021 года составила 10213 человек. Численность экономически активного населения составляет 6780 человек или 66,4% от общей численности населения кожууна, из них 5700 человека или 84,1% занято всеми видами экономической деятельности. 
По итогам обследования населения по проблемам занятости в 2021 году общая численность безработных граждан составила 1118 человек, в связи со сложившейся ситуацией пандемии ковид-19, у многих семей снизились доходы и на биржу труда обратились 740 граждан, получившие пособие по безработице всего на сумму 42,3 млн рублей. Уровень общей безработицы составила 21,7% против 16% в 2020 году. Прогнозные показатели по численности безработных граждан в 2021 году составляют 679 человек, в 2022 году – 209 чел., 2023 году – 159 чел., 2024 году – 159 чел.
В целях улучшения ситуации на рынке труда кожууна по Постановлению Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета» на конкурсной основе поддерживаются предпринимательские инициативы. В 2021 году на основе данного социального контракта поддержаны 15 предпринимательских инициатив из 6 сельских поселений и г.Турана, которые получили по 250 тыс. рублей на открытие собственного дела. 

Также реализуются мероприятия в рамках государственной программы Республики Тыва «Труд и занятость», посредством которого в 2021 году поддержан 1 безработный гражданин г.Турана на создание придорожного сервиса шиномонтажа и 2 безработных граждан на трудоустройство на частное предприятие. 
Межведомственной комиссией по легализации неформально занятого населения принимаются меры по легализации трудовых отношений. В прогнозном периоде проведено всего 28 рейдов по 15 организациям из запланированных 35-ти рейдовых выездов, в связи со сложившейся ситуацией пандемии мероприятия были отложены. Также администрации кожууна и поселений совместно с Центром занятости населения проводят работы по трудоустройству безработных граждан на постоянные, временные, сезонные и общественные рабочие места. В 2021 году все вышеназванные меры улучшения ситуации на рынке труда продолжатся с прогнозными показателями – создание 80 новых рабочих мест и 150 легализованных рабочих мест. 
Созданию рабочих мест будет способствовать развитие таких отраслей, как сельское хозяйство, промышленность, оказание услуг населению, туризм. Продолжится принятие мер по поддержке предприимчивых граждан, в том числе самозанятых, оказывающих различные услуги населению.
6. Развитие отраслей экономики и социальной сферы
Основные показатели социально-экономического развития  

Пий-Хемского кожууна
	Показатели
	январь-декабрь

2020 г.
	в % к январю-декабрю 2019 г.

	Объем отгруженной промышленной продукции, тыс. руб.
	78201
	102,5

	Валовая продукция сельского хозяйства во всех категориях хозяйств, тыс. руб.
	455
	100,4

	Ввод жилья, кв. м
	2061
	93,5

	Пассажирооборот, пасс. км
	619320
	100,3 

	Грузооборот, тыс. т. км
	498
	101,0

	Оборот розничной торговли, млн. руб.
	568,9
	101,6

	индекс физического объема, %
	100,8
	101

	Объем платных услуг населению, тыс. руб.
	4580
	104,8 

	индекс физического объема, %
	100,1
	101

	Номинальная начисленная среднемесячная заработная плата одного работника, руб.
	32978,3
	109,3

	Денежные доходы на душу населения, руб.
	10660
	107,1

	Индекс потребительских цен, %
	104
	103

	Численность безработных, рассчитанная по методологии МОТ, тыс. чел. в год (в среднем за месяц)
	1118
	84,7

	Численность безработных, зарегистрированных в органах государственной службы занятости, чел.
	250
	100


Основные параметры прогноза социально-экономического развития Пий-Хемского кожууна на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов
6.1.Промышленное производство

Промышленность кожууна представлена такими предприятиями промышленности, включая малые предприятия: МУП «Тепловик», ООО «Дизель», ООО «Барс», СПоК «Аржаан» и 15 индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан. Количество промышленных предприятий меньше на 1 единицу, в связи с банкротством ООО «Туранское», однако в 2022 году планируется создание нового предприятия на базе ликвидированного.
Общий объем отгруженной продукции с учетом производства продукции предпринимателей за 2020 год составил 78,2 млн. рублей, что по сравнению с 2019 годом больше на 2,5 %. В том числе, по крупным и средним предприятиям, отгрузка товаров собственного производства составила 9718,1 тыс. рублей и составляет 92,6% уровня предыдущего года.

Производство продукции состояло из объема заготовленных лесоматериалов 1300 куб. м, составивших почти половину объема предыдущего года в связи с недостаточной готовностью производителей. Производство хлеба составило 820 тн изделий, с увеличением на 9,2% за счет открытия магазина-пекарни ИП Анганзоровой Е.В. Производство молочной продукции выполнено в объеме 847,7 тн.  с увеличением на 1,7%.
Прогноз объема промышленного производства в 2021 году оценивается в сумме 112 млн. рублей. Индекс промышленного производства в 2021 году ожидается с ростом на 6 процентов. В прогнозный период рост промышленного производства обеспечит стабильная работа действующих и начинающих предприятий, также развитие цехов столярных и металлических изделий. Хотя предприятия из-за карантинных мер в связи с пандемией сталкивались с трудностями по реализации продукции, благодаря опыту предыдущего года, местные товаропроизводители адаптировались условиям работы в период пандемии ковид 19. 
При существующей тенденции снижения объёма древесины и производства пиломатериалов, прогнозируется создание предприятий производства альтернативных строительных материалов, который при существующем росте объемов нового строительства может стать перспективным производством в кожууне. По программе поддержки на основе социального контракта поддержан 1 гражданин, изъявивший желание производить шлакоблочные кирпичи и прочие строительные материалы. 
	
	


6.2. Сельское хозяйство
 По состоянию на 01.01.2021 года действовали 4 сельхозпредприятия: ГУП «Маралхоз «Туран», ООО «Туранское», ООО «Лидер-М», СПК «Чолдуг» и 2 СПоК «Аржаан» и «Бии-Хем» и 53 крестьянско-фермерских хозяйств, численность личных подсобных хозяйств составляет 3601 единиц, по сравнению с прошлым годом больше на 23 хозяйства.

В среднесрочной перспективе объем валовой продукции к 2024 году увеличится на 1-2% и составит 440 млн. рублей за счет увеличения доли продукции крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств «самозанятых» граждан. Для этого продолжатся меры поддержки предпринимательской инициативы за счет средств государственных программ Министерства сельского хозяйства РТ и Министерства труда РТ. 
       В отрасли животноводства немногим увеличится численность поголовья крупного рогатого скота и лошадей во всех категориях хозяйств и на 1 января 2022 года составит: КРС и лошадей – на 1% (крс 11685 голов); лошадей – 6987 голов, овец и коз уменьшится – на 0,3% (33860 голов), маралов на 6% (820 гол), поголовья свиней на 16,6 % (390 гол.).

По производству продукции животноводства в разрезе всех категорий хозяйств выше прошлого года отмечено производство мяса на 30% (1827 тонны), молока на 17% (7802 тонны), производство шерсти на 20% (42 тонны).
Производство мяса в 2022 году планируется увеличить на 5 %, к 2024 году - на 10-12% за счет роста поголовья скота, улучшения продуктивности и качества выхода убойного веса за счет применения практики искусственного осеменения коров. Получило развитие в кожууне также разведение скота мясного направления (породы герефорд) в пяти крестьянско-фермерских хозяйствах, поголовье составляет более 550 голов, до 2024 года увеличение оценочно составит 700 голов, с выходом говядины более 65 тонн в год. 
Объемы производства молока к 2024 году планируется увеличить на 20-25 %, за счет улучшения продуктивности коров среднегодовой надой коров оценивается в 1700 кг. В 2020 году производство молока составило 7802 тонны и увеличится к 2024 году до 8300 тонн. 

        В отрасли растениеводства под урожай 2020 года засеяно зерновых и кормовых культур на общей площади 6450,7 га, что больше на 59,4% соответствующего периода прошлого года (в 2019 г. – 4047 га), в том числе зерновые культуры 2140 га, кормовые – 4162 га. В среднесрочной перспективе планируется увеличение пахотных земель под зерновые культуры до 2,5 тысяч га за счет восстановления оросительных систем на территории кожууна и мер государственной поддержки хозяйствующих субъектов. Также планируется увеличение земель под коллективное выращивание картофеля по проекту «Народный картофель» и за счет государственной поддержки по «социальному контракту». 

По обеспечению сельскохозяйственной техникой зерноводческих хозяйств, будут проведены стимулирующие мероприятия по их участию в программе Министерства сельского хозяйства РТ «Агростартап».
В прогнозном периоде доминирующей отраслью экономики Пий-Хемского кожууна остается сельское хозяйство, традиционная специализация которая, присущая нашему кожууну - молочное животноводство. Население активно занимается ведением личных подсобных хозяйств, реализуется с 2020 года новый губернаторский проект «Чаа сорук», которые получили по 20 голов крупного рогатого скота, количество личных подсобных хозяйств увеличивается.
Базовыми предприятиями молочного кластера в кожууне остаются действующие мини-заводы по переработке молочной продукции СПоК «Аржаан» и КФХ Тюлюш А.Б. 
Прогноз развития сельского хозяйства разработан с учетом имеющегося в кожууне потенциала и возможностей развития предприятий агропромышленного комплекса, крестьянских (фермерских) хозяйств и хозяйств населения, а также намеченных мер по реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий на 2020-2025гг».

В 2020 году ИП ГКФХ Бородкиным А.В. завершено восстановление туранской оросительной системы общей площадью 382 га, был произведен посев кормовых культур на 100 гектарах земли, получен неплохой урожай фуражного зерна (со 100 га убрано 150 тн зерна). В прогнозном периоде на данном участке планируется посадка саженцев лиственничных деревьев и плодово-ягодных насаждений (г.Туран); 
- с 2021 года ГКФХ Тюлюш А.Б. проводятся запланированные мероприятия по восстановлению могайской оросительной системы, первоначально будут освоено 216 га пашни;

- в 2022 году планируется восстановление малиновской оросительной системы частным инвестором ГКФХ Соскал А.Б.
- с 2022 года начинаются работы по созданию нового сельскохозяйственного предприятия на базе бывшего ООО «Туранское» под руководством ГКФХ Дамдын К.О.         
- продолжатся меры по обновлению парка сельскохозяйственной техники и оборудований хозяйств через механизмы льготного кредитования (лизинга), и возмещением части затрат на приобретенную или приобретаемую технику в рамках мер поддержки Министерства экономики Республики Тыва субъектам малого и среднего предпринимательства.
6.3. Транспорт

Транспорт. В 2020 году протяженность автомобильных дорог местного значения составила 182,6 км, в том числе с твердым покрытием 86 км. За счёт средств «Дорожного фонда» как и ежегодно, будут содержаны и приведены в надлежащее состояние уличные дороги поселений. В 2021 году, как и было запланировано, проведен капитальный ремонт улицы Октябрьская г.Турана, протяженностью более 1 км.   
Транспортным обслуживанием населения кожууна занимаются 6 частных перевозчика, в том числе 1 автобус внутригородского сообщения.

Доставку грузов по республике и за пределы обеспечивает 9 индивидуальных предпринимателей.
6.4. Строительство и ввод жилья

         

Ввод жилья. По состоянию на 01 января 2020 г. на территории Пий-Хемского района введены в эксплуатацию жилые постройки общей площадью 2061 кв.м. или выполнение плана ввода жилья составил 114,5%.        
За период с 2022 г. по 2024 г. планируется ввести не менее 5670 кв. метров жилья, которая будет осуществляться за счет участия кожууна в программах жилищного строительства, это - федеральная целевая программа «Комплексное развитие сельских территорий РТ на 2020-2025гг.», федеральная целевая программа «Обеспечение жильем молодых семей на 2021-2023 годы». по исполнению Федерального закона «О дополнительных гарантиях по социальной поддержке детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», а также за счет индивидуального жилищного строительства.
Со стороны администрации кожууна будут выполняться мероприятия по оказанию содействия развития индивидуального строительства – консультирование, обеспечение оформления и выдачи необходимых документов, снижение административных барьеров, стимулирование инвестиционной активности на рынке жилья.

       Продолжится благоустройство городского парка в рамках федерального проекта «Формирование комфортной городской среды»; в рамках проектов «Гнездо орлят» и «Сорунза» планируется строительство социальных объектов.
       В 2022 году также продолжится работа по продвижению строительства общеобразовательной школы на 825 мест в г. Туране. 

6.5. Потребительский рынок и МСП
В 2020 г. оборот розничной торговли составил 568,9 млн. рублей, что в товарной массе соответствует уровню 2019 г. Оборот розничной торговли на 92,2% сформирован оборотом индивидуальных предпринимателей, осуществляющими деятельность вне рынка, доля розничных рынков и ярмарок составила 0,8%.
 По оценке 2021 года наблюдается рост розничной торговли, который составит 587,6 млн. рублей. К 2024 году розничный товарооборот оценивается 618 млн. рублей с ростом к уровню 2019 года на 12%. 
В прогнозном периоде на рост розничного товарооборота повлияет увеличение площади объектов розничной торговли; укреплению позиций индивидуальных предпринимателей на рынке будут способствовать меры поддержки субъектов МСП, предоставляемых в виде грантов, льготных кредитований и возмещения затрат на приобретение производственного оборудования и др.
В 2021 году введен в эксплуатацию торговый дом в г.Туране, построенный частными инвестициями ИП Байкара Е.Н. В конце текущего года планируется открытие ТД «Хороший», на торговой площади более 700 кв.м.
Объем платных услуг населению по организациям, не относящимся к субъекту предпринимательства в 2020 г. составил 14,4 млн. рублей; по оценочным данным 2021 года составит 11 млн. рублей, что ниже уровня прошлого года на 26,6%. В связи со сложившейся ситуацией пандемии ковид-19 в учреждениях образования и культуры некоторые мероприятия проводились в онлайн режиме. Объем платных услуг, оказываемых субъектами предпринимательства оцениваются около 5 млн рублей за 2021 год. В кожууне в основном развиты услуги парикмахерских и салонов красоты, пассажиро- и грузоперевозок.
В среднесрочной перспективе на развитие рынка платных услуг будет уделено внимание на такие виды бытовых услуг как пошив и ремонт одежды и обуви, услуги мастера по ремонту сложной техники, услуги турэкскурсовода. 
В 2022 году продолжится реконструкция бывшего банно-прачечного комбината в г.Туране частными инвестициями, также продолжится работа над завершением реконструкции объекта придорожного сервиса ИП Байкара Е.Н. (бывшее здание хлебзавода).
В связи с отсутствием Дома быта в кожууне, где точки оказания бытовых услуг были бы локализованы в одном месте, запланированное в 2021 году в г.Туране строительство здания Дома быта перенесено на 2022 год.

  В сфере оказания туристских услуг, увеличение объемов ожидается за счет расширения оказываемых услуг на территории мараловодческого хозяйства, развития внутреннего туризма, использование музейного комплекса «Долины царей» Кургана Аржаан-2 как потенциал для получения доходов, также стимулирование активности населения к оказанию услуг гостевого и агротуризма. На прогнозный период продолжится работа по поиску инвесторов в инвестиционные проекты санаторно-курортного комплекса на озере Каък-Хол (Белое), также продолжатся работы по созданию зон отдыха на прибрежной зоне водоема Билелиг (глэмпинг и другие зоны).
6.6. Уровень жизни населения
В прогнозный период продолжится рост показателей, характеризующих уровень жизни населения. Положительной динамике будет способствовать реализация проектов в отраслях экономики и социальной сферы, в том числе проекта «Демография», инициируемого в рамках реализации Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204. 

Денежные доходы населения будут расти с учетом роста среднемесячной заработной платы в отраслях бюджетной сферы, что связывается с ростом минимальной заработной платы, ростом доходов от предпринимательской деятельности и социальных выплат.  

Прожиточный минимум в 2020 году составлял 11200 рублей, идет повышение по сравнению с 2019 годом на 5 %. Семей, с доходами ниже прожиточного минимума в 2020 году насчитывалось 638 единиц (в 2019 году 613 семей). По сравнению с положением предыдущих лет в 2021 году идет увеличение количества семей, имеющих доходы ниже прожиточного минимума в связи с введение ежемесячной денежной выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет.
Продолжится реализация мер по поддержке многодетных и малообеспеченных семей с целью вывода их из трудной жизненной ситуации, оказания адресной помощи нуждающимся семьям с детьми, в том числе в рамках проектов «Социальный уголь», «Социальный картофель», «Народный картофель», выдача семян «борщевого набора». 
Немаловажной поддержкой малоимущим гражданам также являются льготы на оплату жилищно-коммунальных услуг. За 11 месяцев 2021 года выплачено средств 652 носителям данных льгот на сумму около 5 млн. рублей, более половины суммы (3, 3 млн. руб) направлено на приобретение угля. В прогнозируемые годы данная мера поддержки продолжится.
Для улучшения качества жизни населения в рамках мероприятий национального проекта «Демография» планируется принять все меры для улучшения динамики социально значимых показателей, характеризующих уровень жизни граждан кожууна:
- улучшится уровень жизни 15 малоимущих семей за счет мероприятий «социального контракта» по поддержке предпринимательской инициативы, согласно Постановления Правительства Республики Тыва от 26.02.2021 №90 «О государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам на основании социального контракта, в целях которого предоставляется субсидия из федерального бюджета» и более 30 семьям поддержка будет оказана на улучшение условий личного подсобного хозяйства и приобретение первичных жизненно-необходимых составляющих.
Формирование здорового образа жизни является одной из важнейших факторов улучшения качества и продолжительности жизни населения. В планируемый период продолжится развитие спортивной инфраструктуры. Спортивные плоскостные сооружения с детской игровой площадкой установлены в почти во всех сумонах. В 2022 году установка спортивных плоскостных сооружений запланирована в оставшихся сумонах Хут и Сесерлиг с софинансированием государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий на 2020-2025гг.» 
6.7. Образование
Система общего образования кожууна представлена 11 учреждениями, из них: 10 – дневных школ (9 – средних и 1- основная) и 1 открытая (сменная) школа. 

Основные направления сферы образования в перспективный период тесно увязаны с национальным проектом «Образование», у которых свои цели и задачи.
Кроме национальных проектов, в перспективный период будет продолжена реализация следующих направлений:

- губернаторский проект «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием», в рамках которого отслеживается доля поступивших в вузы абитуриентов из семей, не имеющих детей с высшим образованием. В настоящее время в проекте принимают участие 262 учащихся. В 2020 году высшее образование получили 6 участников проекта 2014 года и трудоустроены в различные организации кожууна;

- «Доступное дополнительное образование для детей Республики Тыва»;  
- «Современная цифровая образовательная среда», который направлен на введение в учебный курс онлайн-курсов, обеспечивающих для освоения дисциплин, оснащение высокоскоростным интернетом. В рамках данного проекта в 2021 и 2022 годах будут обеспечены оборудованием школы сс.Хадын и Аржаан соответственно.
В 2022 прогнозируемом году будут проведены капитальные ремонты спортивных залов МБОУ СОШ №1 и 2 г.Турана, в 2021 году капитальный ремонт спортивного зала проведен в МБОУ СОШ а.Шивилиг.
6.8. Культура
В прогнозный период в сфере культуры будет продолжена целенаправленная, скоординированная работа учреждений культуры в вопросах поддержки молодых дарований, проведение мероприятий по укреплению межнациональных отношений, улучшению кадровой ситуации, проведению реконструкции и модернизации учреждений культуры и укреплению их материально-технической базы.
Остаются актуальными вопросы использования исторического и культурного наследия (традиций, обычаев, обрядов, изделий народно-художественных промыслов и декоративно-прикладного искусства) для воспитания и образования подрастающего поколения.
На республиканском уровне планируется проведение мероприятий: этно-рок фестиваль «Долина царей», этнический фестиваль «Зов 13 шаманов».
В 2022 году будут продолжены работы по продвижению документаций капитального ремонта здания СДК с.Аржаан и начнутся заявочные работы на реконструкцию здания СДК с.Уюк.   
6.9 Бюджет
Прогноз собственных доходов кожууна в 2021 году оценивается 735151,5 тыс. рублей, в том числе налоговых доходов – 47365 т.р и неналоговых – 2687 т.р. В 2022 году планируется увеличение на 18,6% или 871522,5 т.р. В 2024 году уменьшение к 2022 году составит 2,3% или 851106,4 т.р. за счет средств гранта на благоустройство территории, запланированных к освоению в 2022 году в сумме 50 млн. рублей.
Исходя из планируемого общего объема доходов (собственные доходы, доходы от платных услуг, дотации, субвенций, субсидий и прочих межбюджетных) в 2021 году расходы консолидированного бюджета составляют 716551,1 тыс.руб.
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